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3.3. Stan oraz perspektywy 

rozwoju ojczystego rynku 

ubezpieczeń na życie 

3.3. Стан і перспективи 

розвитку вітчизняного 

ринку страхування життя 

 
Аналіз показників обсягу страхових премій зі 

страхування життя засвідчує, що до фінансової кризи 2008-

2009 рр. вони поступово зростали. Під час фінансової кризи 

мало місце значне зменшення надходжень страхових премій 

зі страхування життя (як і сукупних страхових надходжень у 

цілому). Починаючи з 2010 р., на страховому ринку почалося 

пожвавлення, що спричинило збільшення обсягів надходжень 

страхових премій, у т. ч. й за договорами страхування життя. 

Проте, у 2014 р. обсяг страхових надходжень зі страхування 

життя знову істотно зменшується (на 12,8% порівняно з 

2013 р.), оскільки протягом року мало місце коливання 

макроекономічних показників та знизився рівень життя 

населення. Водночас упродовж 2015 р. на ринку страхування 

життя було зібрано майже 2,2 млрд грн страхових премій, що 

майже в два рази більше порівняно з аналогічним показником 

2008 р. 

У 2015 р. у структурі чистих страхових премій зі 

страхування життя (рис. 3.10), як і в попередні роки 

превалюють премії за договорами накопичувального 

страхування життя (1363,9 млн грн, або 62,4%). Незначними 

залишаються надходження за договорами такого соціального 

значимого напрямку страхування життя як страхування 

додаткової пенсії, якими передбачено досягнення 

застрахованою особою визначеного договором пенсійного 

віку Зокрема, обсяг зібраних страхових премій за цим видом 

страхування склав 19,3 млн грн, що не перевищує 1% у 

загальних страхових преміях зі страхування життя.  
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Рис. 3.10. Структура чистих страхових премій із 

страхування життя у 2015 р. 

Джерело: сформовано за даними, наведеними у [13]. 

Зазначимо, що згідно з чинним законодавством, 

«договір страхування додаткової пенсії – це договір 

страхування, який передбачає обов’язок страховика щодо 

здійснення страхової виплати (виплат) та/або виплат у 

вигляді ануїтету в разі досягнення застрахованою особою 

пенсійного віку, визначеного за заявою застрахованої особи у 

договорі страхування відповідно до законодавства з 

урахуванням того, що такий пенсійний вік не може бути 

меншим більше ніж на 10 років від пенсійного віку, який 

надає право на пенсію за загальнообов’язковим державним 

пенсійним страхуванням» [31]. 

У 2009-2014 рр. ринок показав зростання частки чистих 

страхових премій зі страхування життя у загальному обсязі 
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страхових премій по ринку: з 6,9% у 2008 р. до 11,6% у 2014 р. 

(рис. 3.11). 2015 р. характеризувався зниженням питомої ваги 

чистих премій за договорами страхування життя у сукупних 

страхових надходженнях до 9,8%. Це пояснюється значно 

вищим порівняно з попереднім роком темпом приросту 

страхових премій з видів страхування інших, ніж страхування 

життя. Зокрема, у 2015 р. цей показник дорівнював 22,7%, тоді 

як його значення по страхуванню життя склало 1,2%. Слід 

зазначити, що відповідно до Методики розрахунку рівня 

економічної безпеки України, оптимальним значенням частки 

чистих страхових премій зі страхування життя у загальному 

обсязі страхових премій по ринку є показник не менше 30%. 

У країнах Євросоюзу на страхування життя припадає понад 

60% страхових премій, а у деяких країнах цей показник 

перевищує 80% [33, c. 57]. 

Рис. 3.11. Динаміка чистих страхових премій зі 

страхування життя та їхньої частки у загальному обсязі 

страхових премій по ринку у 2008-2015 рр. 

Джерело: сформовано за даними, наведеними у [13]. 
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Слід відзначити, що послуги на українському ринку 

страхування життя в останні роки переважно купують 

фізичні особи. Зокрема, у 2015 р. 94,5% валових страхових 

премій зі страхування життя надійшли від фізичних осіб 

(рис. 3.12). В основному договори страхування життя укладає 

працездатне населення, що у такий спосіб забезпечує собі 

впевненість у старості й/або використовує страхування життя 

як спосіб нагромадження коштів до якоїсь події. 

 
Рис. 3.12. Структура валових страхових премій зі 

страхування життя за статусом страхувальника у 2008-

2015 рр., % 

Джерело: сформовано за даними, наведеними у [13]. 

На думку І. І. Козьми зменшення кількості 

страхувальників-юридичних осіб є вкрай негативним явищем 

і «яскравою ознакою погіршення умов функціонування ринку 

страхування життя в Україні» [17]. Така зміна відбувається за 

рахунок відмови роботодавців закладати опцію страхування 

життя у соціальний пакет працівника через погіршення 
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економічного стану. Адже це дозволяє досягти скорочення 

витрат підприємства, і при цьому зберегти існуючі рівні 

заробітної плати. 

Крім того, дослідники вважають, що тенденція вилучення 

страхування життя із соціального пакета працівників 

зумовлена зміною порядку нарахування єдиного внеску на 

загальнообов’язкове державне соціальне страхування за 

сумами, що сплачені роботодавцями за договорами 

довгострокового страхування життя. 

Рис. 3.13. Динаміка показників чистих страхових виплат 

із страхування життя у 2008–2015 рр. 

Джерело: сформовано за даними, наведеними у [13]. 

Якщо ж характеризувати ринок страхування життя за 

страховими виплатами, то тут у порівнянні з попередніми 

роками спостерігається позитивна динаміка. Зокрема, в 

останні роки мало місце зростання як абсолютних значень 

страхових виплат: з 37,7 млн грн валових виплат у 2008 р. до 

491,5 млн грн – у 2015 р. (рис. 3.13), так і відносних 
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показників по страхових виплатах: з 3,4% рівня валових 

виплат у 2008 р. до 22,5% – у 2015 р. (рис. 3.14). При цьому 

має місце чітко виражена тенденція до зростання питомої 

ваги чистих страхових виплат зі страхування життя у 

загальному обсязі страхових виплат по ринку: якщо у 2008 р. 

його значення становило лише 0,6%, то у 2015 р. – 6,5%.  

 

 
Рис. 3.14. Динаміка рівня валових виплат за договорами 

страхування життя у 2008–2015 рр., % 

Джерело: сформовано за даними, наведеними у [13]. 

Зростання обсягів страхових виплат зумовлене 

довготривалим характером договорів страхування життя – 

зараз здійснюються виплати за періоди, що відзначалися 

збільшенням кількості укладених договорів та обсягів 

страхових платежів. Проте масового характеру виплати за 

договорами накопичувального страхування життя, на думку 

фахівців, набудуть у 2020-2025 рр. [10], коли закінчиться 

термін дії переважної більшості договорів, укладених у 

період активізації розвитку цього сегменту ринку.  

Представлена на рис. 3.15 структура чистих страхових 

виплат зі страхування життя показує, що у 2015 р. понад 90% 
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виплат здійснюється за договорами накопичувального 

страхування.  

 

 
Рис. 3.15. Структура чистих страхових виплат зі 

страхування життя у 2015 р. 

Джерело: сформовано за даними, наведеними у [13]. 

Крім того, на думку дослідників, зростання рівня виплат 

в останні роки пов’язано із девальвацією гривні. Оскільки 

більшість довгострокових договорів страхування життя 

укладені в іноземній валюті, то розрахунок страхових виплат 

призвів до зростання суми виплат у національній валюті та, 

відповідно, показника рівня виплат [3]. 

Отже, оцінка сучасного стану вітчизняного ринку 

страхування життя, дозволяє виділити низку позитивних 

тенденцій у цьому секторі економіки: зростання капіталізації 

та платоспроможності страхових компаній, збільшення 

обсягу надходжень страхових премій та страхових виплат, 
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зростання кількості застрахованих осіб тощо. Незважаючи на 

досягнуті результати, процеси розвитку цього виду відносин 

стримуються цілою низкою проблем, що потребують 

уважного вивчення та подолання. 

Досвід розвинених країн показує, що розвиток ринку 

страхування життя визначається рівнем матеріального 

забезпечення населення, розумінням населенням 

необхідності індивідуальної та власної відповідальності і 

турботи про небезпеки та життєві ризики, попереднім 

досвідом страхування життя населення, доступністю якісних 

страхових продуктів, розвитком альтернативних фінансових 

інститутів тощо [48]. Саме ці фактори впливають на 

структуру страхових премій та виплат зі страхування життя. 

Складні процеси, що відбуваються у нашій країні, 

негативно вплинули на рівень добробуту переважної частини 

населення, що погіршило умови для розповсюдження 

продуктів страхування життя та в кінцевому результаті 

позначається на показниках його розвитку. Принагідно 

зауважимо, що аналітики «Swіss Re», досліджуючи стан та 

перспективи розвитку страхування життя, виявили пряму 

залежність між приростом ВНП і обсягами страхування 

життя. Визначивши, так звану, залежність сприяння, вони 

стверджують, що зростання ВНП темпами в межах 5% 

створює у країні сприятливе середовище для розвитку ринку 

страхування життя, і навпаки [46]. 

Як відомо, узагальнюючим вартісним показником рівня 

життя населення, збільшення якого загалом призводить до 

зростання економічного добробуту, є обсяг ВВП на душу 

населення. І. З. Саврас, Р. В. Юринець у своєму дослідженні 

[39], визначили істотний вплив цього показника на зміну 

обсягів страхових премій зі страхування життя.  
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Важливим макроекономічним індикатором розвитку 

страхового ринку є показник розміру страхових премій на 

душу населення (показник щільності страхування). Проведені 

нами розрахунки обсягів ВВП та страхових премій зі 

страхування життя на душу населення в Україні, а також 

порівняння їхньої динаміки, засвідчують достовірність 

визначених вище тверджень.  

 

 
Рис. 3.16. Динаміка обсягів ВВП та страхових премій зі 

страхування життя на душу населення в Україні, дол. 

США 

Джерело: сформовано за даними, наведеними у [13]. 

Динаміка частки валових страхових премій, сплачених 

страхувальниками-фізичними особами за договорами 

страхування життя, у загальних витратах та заощадженнях 

населення України (рис. 3.17), показує, що ці витрати не 

належать до числа пріоритетних. Населення, незважаючи на 
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деяке пожвавлення на ринку страхування життя у певні 

періоди, не готове до придбання таких страхових послуг.  

 

 
Рис. 3.17. Частка валових страхових премій, сплачених 

страхувальниками-фізичними особами, у загальних 

витратах та заощадженнях населення України у 2008-

2015 рр., % 

Джерело: сформовано за даними, наведеними у [13]. 

Результати діяльності страховиків, що надають послуги 

зі страхування життя, вказують на цілковиту залежність 

ситуації у цій сфері від макроекономічної стабільності та 

рівня ділової активності в країні. Ефективна діяльність 

страхових компаній, що надають послуги зі страхування 

життя, унеможливлюється в умовах нестабільного стану 

національної та світової економіки, а низький рівень 

розвитку фінансового ринку та його нестабільність не тільки 

зменшує ефективність страхування, а й навіть спричинює 

недоцільність його застосування. 

Проведений аналіз дозволяє стверджувати, що 

показники розвитку вітчизняного страхового ринку в цілому 

та сектору страхування життя, зокрема, значно погіршилися 

через негативні наслідки фінансово-економічної кризи, яка 
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розпочалася у 2008 р. Крім того, в останні роки динаміка 

основних показників вітчизняного ринку страхування життя 

обумовлена погіршенням економічної ситуації у країні 

внаслідок окупації частини території країни Російською 

Федерацією та збройного конфлікту на Сході України. 

Зазначені вище обставини призвели до істотного відтоку 

клієнтів страхових компаній, що надають послуги зі 

страхування життя, і розірвання значної кількості діючих 

договорів страхування.  
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Рис. 3.18. Динаміка кількості застрахованих осіб за 

договорами страхування життя у 2008–2015 рр. 

Джерело: сформовано за даними, наведеними у [13]. 
 

Індикатором впливу зміни матеріального становища 

населення та соціально-економічного стану в країні на 
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розвиток накопичувального страхування є показники виплат 

викупних сум за полісами страхування життя (рис. 3.19).  

 
Рис. 3.19. Динаміка валових страхових премій за 

договорами страхування життя та викупних сум, що 

сплачені страхувальникам за цими договорами у 2008-

2015 рр., млн грн 

Джерело: сформовано за даними, наведеними у [13]. 

Зауважимо, що викупна сума – це сума, яка 

виплачується страховиком у разі дострокового припинення 

дії договору страхування життя. Розмір викупної суми 

залежить від періоду, протягом якого діяв договір 

страхування життя і строку, на який він був укладений. 

Зростання цього показника свідчить про зменшення доходів 

громадян та погіршення соціально-економічної ситуації, а 
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зменшення – про нагромадження заощаджень та підвищення 

рівня життя населення. 

Як видно з рис. 3.19, стрімке зростання обсягу викупних 

сум за договорами страхування життя (більш як у 5 разів 

проти попереднього року) відбулося у 2009 р. у період 

розпалу фінансово-економічної кризи, зокрема, величина 

цього показника становила 148,3 млн грн, або 17,9% від 

валових страхових премій. Наступний «стрибок» виплат 

страховиками викупних сум, у зв’язку з достроковим 

припиненням дії договорів страхування життя, відбувся у 

2014 р. та 2015 р., коли обсяги цих сум дорівнювали 

378,8 млн грн і 339,6 млн грн, а їхня частка у валових 

страхових надходженнях дорівнювали 17,5% та 15,5% 

відповідно. 

Значущою проблемою страхування життя є надзвичайно 

низький рівень страхової культури в Україні. Більша частина 

населення країни не бачить необхідності в страхуванні 

власного життя, чи життя своїх близьких, і робить це тільки у 

крайніх випадках, коли цього вимагає ситуація. Зокрема, 

деякі науковці наголошують на домінуванні (понад 90%) 

«банківського» страхування у структурі страхових премій зі 

страхування життя [5, c. 61], а саме надходжень за 

договорами страхування життя позичальників споживчих 

кредитів, укладення яких є обов’язковою вимогою кредитних 

установ при споживчому й іпотечному кредитуванні 

громадян. На наш погляд, в Україні на сучасному етапі ще 

рано говорити про підвищення соціальної відповідальності 

представників середнього класу за членів своїх родин, як про 

дієвий фактор розвитку страхування життя.  

Проведені дослідження показують, що при незначних 

середніх ресурсах більшість українців не мають достатньо 

коштів на укладання договорів добровільного особистого 
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страхування. Населення через низький рівень 

платоспроможності та високі інфляційні очікування з 

кожним роком все менше витрачає на страхування. 

Відповідно зменшення рівня доходів українців, позначається 

на обсягах страхових платежів та кількості укладених 

страхових договорів. 

Однією з причин низького попиту на послуги 

страхування життя є незначний рівень довіри до страхових 

компаній, спричинений негативним досвідом страхування у 

радянські часи, а також відсутністю реальних державних 

гарантій отримання страхових виплат у результаті 

банкрутства страховика або його шахрайських дій. Зокрема, 

як зазначає Г. Третьякова, із понад 40 млн договорів зі 

страхування життя, що були укладені в радянські часи на 

території України, дотепер ще не здійснені виплати за 11,9 

млн договорами страхування [46]. Страховики намагаються 

відновити втрачену довіру, але через невиконання державою 

після розпаду СРСР своїх зобов’язань перед 

страхувальниками за договорами страхування життя, зробити 

це досить складно. Так, згідно з результатами щорічних 

національних моніторингових опитувань, що проводяться 

Інститутом соціології НАН України, у 2002-2013 рр. 

страховим компаніям недовіряло більше 60% респондентів 

[47]. У 2015 р. рівень довіри до страховиків також був 

достатньо низьким і складав 10,7%, а рівень недовіри у 

становив 67,2% [44].  

Проведене дослідження дозволяє стверджувати, що в 

Україні є багато причин низького рівня страхування життя, та 

повільного темпу розвитку цих відносин. Найбільш вагомими 

з них є: низький рівень доходів населення, зниження 

схильності населення до заощаджень, не сформована 

страхова культура, нестабільне податкове законодавство, 
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несприятливі економічні процеси, в т. ч. інфляція, відсутність 

надійних державних гарантій отримання страхової виплати у 

разі банкрутства страховика тощо. Отже, передумовою 

подальшої активізації розвитку ринку страхування життя є 

підвищення рівня економічного розвитку країни, основним 

показником якого є зростання ВВП на душу населення. 

Зміцненню довіри населення до інституту страхування 

життя сприятиме запровадження надійної системи 

забезпечення страхових виплат у разі настання 

неплатоспроможності страховика, який здійснює страхування 

життя. Саме тому особливої актуальності набуває 

необхідність створення в Україні Фонду гарантування 

страхових виплат за договорами страхування життя, і 

ведуться гострі дискусії щодо умов його створення та 

функціонування. Зокрема, про це йдеться в аналітичній 

записці Національного інституту стратегічних досліджень 

[54], у публікаціях Д. В. Кондратенко та В. В. Мужилівського 

[18], О. П. Коваля [15] та ін. Функціонування аналогічних 

схем гарантування виплат за договорами страхування 

практикується у багатьох економічно розвинених країнах 

світу, зокрема в США, Канаді, Японії [14] та інших [26]. В 

Україні Постановою Верховної Ради від 08.10.2013 р. № 632-

VІІ [35] прийнято за основу проект Закону України про Фонд 

гарантування страхових виплат за договорами страхування 

життя, який, на думку як експертів, так і професійних 

учасників страхового ринку, потребує суттєвого 

доопрацювання. Однак наразі подальша доля цього 

законопроекту залишається невизначеною. Зважаючи на те, 

що страхування життя належить до особистого страхування, 

має довгостроковий характер і значну накопичувальну 

складову, «вкрай важливо забезпечити функціонування в 

Україні системи гарантування страхових виплат за 
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договорами страхування життя, яка допоможе запобігти 

втратам довгострокових заощаджень громадян та 

позбавленню їх страхового захисту в разі настання 

неплатоспроможності страховика» [15]. 

Необхідними умовами забезпечення фінансової 

стабільності і ліквідності компаній зі страхування життя у 

довгостроковому періоді та виконання ними прийнятих на 

себе зобов’язань є формування достатнього обсягу страхових 

резервів, раціональне їх розміщення та ефективне управління 

сформованим інвестиційним портфелем [51]. 

Складна економічна ситуація у країні є значною 

перешкодою для підвищення інвестиційної активності 

страховиків. Фінансова нестабільність, наявність високих 

інвестиційних ризиків та нерозвиненість фондового ринку 

обумовлюють консервативність страхових компаній щодо 

управління інвестиційним портфелем та низький рівень 

ефективності розміщення страхових резервів. 

Страховики в Україні в нинішніх умовах не виконують 

належної їм ролі активного інституційного інвестора, 

сукупний інвестиційний потенціал страхових компаній не 

здійснює суттєвого впливу на інвестиційні процеси в 

економіці. Показники діяльності страхових компаній в 

Україні свідчать про недостатність їхніх інвестиційних 

можливостей.  

Для підвищення ефективності діяльності страхових 

компаній як важливої інституційної складової фінансової 

інфраструктури необхідно збільшувати їхню ресурсну базу, а 

також оптимізувати структуру розподілу вже акумульованих 

коштів.  

Активізація інвестиційної діяльності страхових 

компаній тісно пов’язана зі зростанням попиту на послуги зі 

страхування життя, оскільки резерви зі страхування життя, 
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що мають довгострокову основу. Вирішення проблеми 

залучення цих інвестиційних джерел має здійснюватися 

шляхом запровадження стимулів, в основному податкового 

характеру, як для фізичних, так і для юридичних осіб [24, 

c. 210]. Водночас широкомасштабне залучення в 

інвестиційний процес грошових коштів населення через 

укладення договорів довгострокового страхування життя та 

пенсій стане можливим лише за умови стабілізації стану 

національної економіки. 

Проведене дослідження дає підстави стверджувати, що 

стан розвитку вітчизняного ринку страхування життя є 

незадовільним для країни з ринковою економікою. Водночас 

сьогодні не можна не відзначити позитивні кроки України на 

шляху до створення системи страхування життя, здатної 

захистити права та інтереси учасників страхових відносин. 

Значні обсяги страхових виплат по страхуванню життя все 

більше і більше спонукають потенційних страхувальників до 

укладання нових страхових договорів. Значні перспективи в 

умовах реформування пенсійної системи, на думку експертів, 

має накопичувальне пенсійне страхування, як 

альтернативний спосіб забезпечити себе і своїх близьких 

фінансово на момент втрати працездатності [38]. Почуваючи 

себе захищеними, люди і надалі виявлятимуть інтерес до 

цього виду страхування і до страхування взагалі.  

Фахівці наголошують на тому, що зазначений ринок ще 

далекий від насичення і в майбутньому продовжуватиме 

зростати. На ринку страхування життя застраховано всього 

1% ризиків, що свідчить про велику потенційну місткість 

вітчизняного ринку. Вирішення проблем соціального захисту 

за рахунок страхування життя у розвинутих країнах 

перевірено часом і стимулюється державою, оскільки 

зменшує кількість людей, що залежать від підтримки 
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держави. Накопичені страховими компаніями активи 

забезпечують одне з основних джерел довгострокового 

інвестування і є важливим ресурсом для стабілізації 

економіки. 

 

3.4. Problemy w sferze 

finansowych gwarancji 

rozwoju sektora wojskowo-

przemysłowego na Ukrainie 

oraz sposoby ich 

rozwiązania 

3.4. Проблеми 

фінансового забезпечення 

розвитку військово-

промислового комплексу 

України та шляхи їх 

вирішення 

 

Військові і політичні події на Сході України показали, 

що наші держава, армія та суспільство у цілому до них не 

були готові. Несподіванкою вони явилися і для розвинених 

країн, блоку НАТО, інших угрупувань. Проте чи дійсно їх не 

можна було передбачити? Вивчені праці відомих вчених 

кількарічної давності, прийняті рішення численних самітів і 

форумів, доктрин тощо дають підстави вважати, що події 

назрівали, до них потрібно було готуватися, не допустити 

стратегічних помилок, упередити фатальний розвиток. 

Спробуємо аргументовано довести зазначене. 

В багатьох культурах існує концепція «місць сили». Це 

території, що мають особливе значення і здаються 

привабливими. Вони формуються та визрівають на протязі 

століть. Їх значна кількість. Достатньо назвати Босфор і 

Дарданелли, майже весь сучасний Ізраїль, Ельзас та Лотарінгію, 

Південну Осетію, узбережжя Балтійського моря, Тибет. 

В такому ж ракурсі можна говорити і про Україну. Ми 

знаходимося на найбільш важливій ділянці Євразії, протягом 

століть не мали можливості створити власну державу через 

безперервні спроби захоплення території сусідніми 
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